

太温馨了！
快来看

东钱湖“水凤凰”

养娃记

今天是全国生态日。

这个夏季，天气酷热，而前段时间，在东钱湖畔，每天都有鸟友在守候拍摄一种美丽而少见的鸟——水雉，它俗称“水凤凰”，属于国家二级重点保护动物。7月上旬，水雉在东钱湖湖面的水生植物上产下4枚卵。经过20多天的孵化，在8月初的两天内，4只雏鸟陆续顺利出壳。目前，幼鸟们被“鸟爸爸”照顾着，逐渐长大。

最近几年，每年夏天都有水雉在东钱湖繁殖。水雉是华东地区的夏候鸟，每年春末从南方飞来寻找合适的繁殖地。这种鸟对生存环境比较挑剔，喜欢栖息在平铺着大面积水生植物（如芡实、菱角等）的淡水水域。它们的繁殖习性非常独特，即实行“一妻多夫”制。也就是说，在同一个繁殖季，雌鸟只管产卵，产完卵之后不久就“另觅新欢”，和其他雄鸟再次交配与产卵，至于接下来的孵卵及“养儿育女”的工作，则全部由雄鸟来完成。

记者 张海华 文/摄



①

▲最近几年，每年都有水雉来到东钱湖。



③

▲水雉雄鸟走过来孵卵。



④

▲第一只雏鸟破壳而出，很快就会行走。



②

▲水雉实行“一妻多夫”制，雌鸟（右）比雄鸟显得更加大而壮实。



⑤

▲“鸟爸爸”既要照顾刚出壳的雏鸟，还要继续孵蛋。



⑥

▲次日，第三只雏鸟即将破壳而出。



⑦

▲烈日下，“鸟爸爸”给雏鸟遮阴。

▶有时，“鸟爸爸”也会飞到远处，去照看前一天出壳的两只雏鸟。



⑧